# 旅游型海岛的村落改造研究

# ——以北海市涠洲岛滴水村为例

#### □ 李余红

[摘 要] 在新冠肺炎疫情全球蔓延的新形势及国家提出构建"以国内大循环为主体"的政策背景下,我国海岛旅游度假区不仅面临着转型升级的挑战,这也是抓住机遇塑造高端旅游品牌的关键时机。本文从旅游型海岛村落的特征、发展困境出发,引入"微改造"和城市触媒理论,以滴水村为例,探讨广西北海市涠洲岛在建设高端品牌旅游度假村过程中的村落改造问题。具体改造策略包括6个方面:优化功能业态,打造地质趣村;协同建筑风貌,再现海岸美村;联动山海夕景,塑造观日落村;传承当地文化,彰显涠洲特色;合理划分路权,组织人车交通;多方主体协同,健全运作机制。

[关键词] 村落改造;旅游型海岛;微改造;旅游品牌

新冠肺炎疫情在世界各地相继爆发及防控不均衡的背景下,全球旅游业发展均受到重创,而国内疫情整体控制良好,旅游业出现复苏态势。2021年3月《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》提出"加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局",这一政策进一步明确了国内市场的重要性。对旅游业而言,意味着出境游受限而转向国内高端度假游也将成为未来较长一段时间内的趋势[1-2]。在此形势下,对于想打造高端品牌的旅游型海岛来说,是一个转型的良好机遇。

关于旅游型海岛的品质提升、品牌营造,一个不可回避的难点在于如何处理岛内村落与旅游发展的关系,处理得当就是较有特色的亮点之一,反之则有损品牌建设。从以往的实践来看,一种做法是利用村落为旅游景区增加配套设施,另一种则是绕过村落另起炉灶或拆除村落,建设全新的旅游服务设施。对比研究世界著名海岛的旅游开发模式后发现,其成功的关键往往在于对本土特色资源的挖掘与发扬。因此,本文基于第一种做法,以广西北海市涠洲岛滴水村为例,探讨旅游型海岛村落改造提升的设计策略,旨在为高端品牌海岛旅游度假区的建设提出建议。

# 1 旅游型海岛的内涵及其中的村落特征、发展困境

旅游型海岛是指拥有众多可进行旅游开发的资源类型,并以旅游及其相关活动为主要功能或主要功能之

一,同时拥有众多旅游客群和潜在旅游者的海岛型旅游目的地<sup>[3]</sup>。

旅游型海岛的村落具备海岛、旅游区、乡村的三重特征。由于远离大陆、处于相对独立的海岛,村落内往往保留着独特的民俗和节庆活动,岛民所从事的生产活动也往往与海洋相关。而海岛旅游开发所带来的外来人口打破了这一封闭情况。岛内村落为适应旅游发展自觉地进行功能更新,开始拥有相对低配的旅游服务设施。随着海岛旅游区的进一步发展,吸引外来投资者介入,并以相对成熟的运营管理方式打响品牌,与岛民所提供的旅游服务设施形成竞争。村落的物理空间开始呈现本土与外来的明显分化,并由于争夺海岛资源、旅游资源而不断扩张。

缺乏总体统筹、粗放式发展所带来的后果在物质层面表现为岛内村落建筑风格各异、公共空间匮乏、市政配套不足、环境品质低下等;在非物质层面表现为海岛特色文化流失,包括宗教、习俗等。物质与非物质层面的问题使岛内村落丧失了地域性和个性,也变相地令海岛旅游度假区失去了一份独特魅力,从而在打造高端品牌海岛旅游度假区中失去竞争力。

#### 2 旅游型海岛的村落改造的理论基础、改造原则

针对旅游型海岛村落存在的问题,本文以"微改造"理论和城市触媒理论为基础进行探索。"微改造"是指在维持现状建筑建设格局基本不变的前提下,通过建筑局部拆除、建筑物功能置换、建筑保留修缮以及

广西城镇建设◢

整治改善、保护、活化,完善基础设施等办法实现的更新方式<sup>[4]</sup>。其理论重点在于改善人居环境、传承地域文化、培育产业创新,实现三者综合协调。由于"微改造"缘起于广州旧城改造,是对城市存量空间重新活化利用的探索,而城市与村落存在天然不同,应该认识到旧城的交通和配套优势对村落而言却是短板所在,同时村落拥有辽阔的自然基底、独特的熟人社会关系等这些城市所不具备的特征,因此在应用"微改造"理论时需结合实际情况进行灵活调整。

"城市触媒"是指能够引发城市某种"链式反应"的触媒体,该触媒体可以是建筑,也可以是设计过的开敞空间或特别的景观构筑物。其理论强调通过新要素的导入,作为催化剂引发联动效应,随着"链式反应"的持续进行,将产生持续不断的影响。结合"微改造"理论,可将触媒体作为微改造的先导因子,以带动周边区域的空间调整,从而循序渐进地推动村落按照规划意图持续更新。

基于以上理论研究和对现实情况的认知,规划提出 旅游型海岛的村落改造须遵循"规划统筹、文化延续、 渐进式改造、公众参与"4大原则。旅游型海岛的村落 由早先的"聚族而居"发展到现在,逐渐演变为资源需 求式扩张, 这不仅是对原有村落肌理的破坏, 也是对旅 游资源的威胁。此种情况下,规划的前瞻性统筹既可以 对以往建设进行优化提升,也可以对将来的建设提出导 控。面对村落地域性、特征性的流失,应在改造过程中 关注文化延续,保留传统和历史。这不仅要聚焦建筑面 貌、街巷肌理的保留,更要注重生活方式的延续,重视 群体认同感的营造。村落改造不再是一次性风貌优化、 产业升级,而是渐进式的改造、可持续的改造,以相对 持久的时间磨砺出更为原汁原味的村落场景。相对干以 往政府主导的乡村规划, 旅游型海岛的村落改造应尊重 岛民意愿,调动岛民改造的积极性,提高岛民对村落改 造的参与度,促进政府、岛民拧成一股绳来共同建设岛 内村落。

## 3 涠洲岛滴水村的改造实践

#### 3.1 滴水村概况

涠洲岛位于北部湾海域中部,隶属于北海市海城区,是中国最大、地质年龄最年轻的火山岛,曾被《中国国家地理》杂志评为"中国最美的十大海岛之一",拥有北海市首个国家级5A景区——国家地质公园鳄鱼山景区。滴水村位于涠洲岛西南角,东西临海,距离西角客运码头的直线距离约4km,距离鳄鱼山景区约

90km

全村地势东高西低,地势最高点标高为38.50m,最低处为13.99m,居民建筑主要布置在标高15m~30m。村内建筑质量参差不齐,既有近年修建的现代风格砖混建筑,也有破损开裂的土房子,整体风貌呈现出新旧并存、色彩杂糅的特征。建筑所表现出来的明显迭代与涠洲岛旅游业的发展息息相关。2008年以前,村内多为自住房,住宿接待只是附属功能,建筑风格朴素、注重自己的使用需求;2008—2014年,村民开始大量自建民宿,出现集群现象,建筑风格逐渐体现设计感,硬件设施逐步优化;2014年以后,外来民宿陆续进驻,高端民宿初见端倪,建筑风格主题化,以日式风、地中海风为主。同时,外来人口的介入也使岛民原有生活方式发生了改变,传统习俗开始流失,文化信仰开始淡化。

尽管旅游业发展如火如荼,但是村内基础设施水平 却未相应提高。村庄道路普遍较窄,路况较差,未硬化 道路比重大;村内公共基础设施和公共活动场地也严重 匮乏,难以对旅游业形成支撑。同时,由于污水排放设 施和环境卫生基础设施不够完善,导致滴水村内环境品 质低,严重影响旅游体验。滴水村虽坐拥良好区位,拥 有优质的资源禀赋,却不能提供足以匹配的服务和配套 设施,导致品牌口碑受损。提升滴水村整体品质对涠洲 岛旅游度假区高端品牌的塑造具有重要意义。

#### 3.2 总体改造思路

滴水村优势明显,作为涠洲岛上唯一一个坐落在山上、正对西海岸且离5A景区最近的村落,集"山海夕岩"资源于一身。因此,规划认为滴水村改造的关键在于充分联动周边的旅游资源,塑造"村融于景,景入村中"的一体化场景。

通过对地理区位、资源禀赋、周边功能等方面进行综合研判,明确其最突出的优势为可在山上看海上日落和稀缺的火山地质资源,因此规划以"西海岸最美日落观赏地""鳄鱼山最佳地质体验村"为目标,构筑"集美景体验、地质体验、文化体验为一体的复合型沉浸式体验村落"。针对村落发展困境及规划目标定位,提出通过功能优化、风貌协同、空间塑造、文化延续、路权划分、机制创新6大策略进行改造。

#### 3.3 规划策略

# 3.3.1 优化功能业态, 打造地质趣村

从优化功能业态入手,探索村落的"活化"方式。 滴水村是涠洲岛民宿最集中、最具代表性的区域。具备 各式各样的民宿和餐饮等服务型配套设施,可以满足游客最基本的吃住需求,但无法提供更为有趣的旅游体验。因此,规划从稀缺的地质资源出发,从地质资源的趣味体验切入,通过感受、观看、触摸等多种方式的互动设计,强化滴水村的趣味地质功能。

在公共活动带的关键节点上,设置多个趣味地质体验空间,布局包括火山体验馆、地质演变互动馆、火山岩展示馆等多种营利性场馆以及趣味性的"地质科普角",并通过AR、VR等高科技手段的辅助,让游客更直观、更真实地感受涠洲岛脱胎于火山爆发的壮美及其所塑造的地质景观的神奇之处。在功能优化的同时,注意对污水、环卫等基础设施的布点,以提升环境品质。

#### 3.3.2 协同建筑风貌, 再现海岸美村

针对滴水村"新旧风貌共存、传统风貌解体"的现实情况,从建筑形式、建筑风格、建筑体量、建筑色彩和材料4个方面入手,对重点区与一般区的建筑风貌进行分类管控。

鼓励重点区的新增公共建筑对涠洲岛的特性符号——火山、海湾、熔岩等进行抽象和提取,在造型上适当体现地貌特征,可使用珊瑚石等当地特有材料,塑造涠洲岛特色的建筑意向。重点地区的原有建筑,则秉持与周边旅游风貌相协调、突出地域文化特征的原则,为统一表达涠洲岛民居的形式,通过对建筑立面装饰、建筑色彩、建筑前院等方面的设计进行协调。

一般区的建筑风貌主要以协同为主,不强求建筑 风貌的一致性,但要求建筑色彩和建筑体量的和谐, 作为背景建筑,避免突兀的色彩和过高、过多的建筑 体量。

#### 3.3.3 联动山海夕景, 塑造观日落村

滴水村依山而建,在建筑排布上尊重地形,整体与山势拟合,但由于自发建设的无序性以及对海景资源的争夺,建筑之间层层叠叠、相互遮挡,严重阻碍山上观海的通透视野。行走在村落的街巷间,无法感知咫尺之间海洋的存在。

为充分发挥滴水村居山傍海的资源优势,达到塑造"最美日落村"的目的,规划通过梳理公共空间体系,提出打造3条通海廊道和1条屋顶观夕走廊。基于对现状建设的分析,梳理出拆迁量较小、景观提升效较为明显的3条通海廊道,对阻挡廊道的建筑进行拆除,并通过多个节点设计提升通海廊道的品质。结合公共活动带,遴选出处于同一等高线位置的建筑,将其屋顶通过连廊

进行连接,形成一条开放的观夕走廊。走廊内可植入景观小品、座椅,并提供餐饮等服务,为游客提供别致的观日落体验。在重要节点位置设置观夕走廊与地面的连接,使其与地面公共活动带形成互动。在实践中,建议将屋顶观夕带作为触媒体,率先导入村落,并以此促进公共活动带的改造,进一步深化反应,从而激活整个村落。

# 3.3.4 传承当地文化,彰显涠洲特色

涠洲岛旅游业的蓬勃发展,带来了诸多外来人口, 也带来了新时代的新文化,这在一定程度上对滴水村的 本土文化造成了冲击。

针对这一现象,规划从文创一体、旅游展示两方面 着手。通过提供文创空间,将传统技艺如贝雕、角雕的 手工艺人组织在一起,以原工艺为蓝本设计开发出更适 合当下潮流的工艺纪念品,为涠洲岛的文化品牌写下注 脚;设置表演场地和场馆等,将传统习俗与旅游、艺术 结合起来,作为吸引游客的重要因素。

#### 3.3.5 合理划分路权,组织人车交通

涠洲岛总面积25km²,且岛内道路较窄,电动车成为岛民最便利的交通工具。在涠洲岛,只要人可以步行的地方,基本上都可以看到电动车的身影。因此,在交通体系上需统筹考虑步行、非机动车及机动车的出行需求。

规划将机动车交通导向滴水村外围,村内则以步行、非机动车混行的方式进行组织。参考集成式"深蓝小径"的做法,用微改造的方式重新设计村内道路横断面,合理划分步行、非机动车的路权,使行人、非机动车各行其道,尽可能降低两者之间的相互影响,并依托步行体系串接村内重要的节点空间,增强村落活力。

### 3.3.6 多方主体协同, 健全运作机制

经调研发现涠洲岛岛民对于参与改造、参与治理的 愿望是迫切的,这既是出于对美好生活的向往,也是自 我诉求的表达。但由于岛民与政府之间缺乏有效的沟通 渠道,往往导致岛民与政府之间的相互不理解。因此, 建立多方主体协同的机制对于微改造的有效实施非常必 要,同时也应该将其贯穿于微改造的全过程中。

针对滴水村的改造,规划提出以岛民、政府、开发公司、规划师为主体的4方协同构架设想。由岛民为改造主体,对自有住宅进行微改造;政府作为辅助,为岛民改造提供服务支持及奖励,激活岛民改造意愿;开发公司承担新增建筑的建设及公共部分的改造;政府委托

2021.12 \_ **35** 

规划师为岛民改造和开发公司建设提供技术指导。

#### 4 结语

着力塑造高端品牌的海岛旅游度假区,关键的一点 在于如何提供具有唯一性、具有吸引力的体验。针对这 个问题,笔者认为与其花高昂的代价拆旧建新、迎合一 时潮流,不如对海岛原生村落进行全方位的改造提升。 通过分析村落的区位、资源、特色、发展困境等,提出 适配的目标和规划策略,从而保证改造后的村落具有独 特性和可游玩性,能为海岛度假区增添亮点。当然,此 种模式并非是普适性的,而是要求村落有一定的优势基 础或潜在优势基础,如区位、潜在资源等,这样的改造 升级对于高端品牌的海岛旅游度假区的建设才是双赢的。对于没有明显优势的村落,如何在海岛旅游度假区的建设中找到自我定位也是值得未来深入研究的课题。

# [参考文献]

[1]刘松敏.经济内循环背景下粤西地区海洋旅游业发展策略分析[]].特区经济,2021(6):105-109.

[2]魏小安.新战略与新机遇[J].旅游学刊,2021,36(1):1-3.

[3]刘义钰.旅游型海岛建筑风貌塑造研究[D].北京:北京交通大学,2015.

[4]广州市城市更新办法[]].广州市人民政府公报,2015(36):1-13.

### (上接第32页)

注:本文所有插图均基于国家地理信息公共服务平台下载的标准地图制作,审图号: 桂S(2020)53号。

# [参考文献]

[1]王宾,于法稳.中国农村发展报告2020[EB/OL].(2020-08-19)[2021-10-19].http://www.cssn.cn/xnc/202008/t20200819\_5171677.shtml,2020-08-17.

[2]中华人民共和国科技部.胡锦涛在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告全文[EB/OL].(2012-11-08)[2021-11-10]. http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/kjtjyfzbg/kjtjbg/kjtj2019/201904.html.

[3]蒋佳佳,邵景安,谭少军,等.重庆两江新区低丘缓坡开发建设 生态适宜性评价[].地理研究,2019,38(6):1403-1419.

[4]李晓东,塔西甫拉提·特依拜,范卓斌,等.基于适宜性和安全性评价的干旱区绿洲后备耕地资源开发——以渭干河—库车河三角洲绿洲为例[J].地理研究,2016,35(1):163-172.

[5]唐常春,孙威.长江流域国土空间开发适宜性综合评价[J].地理学报,2012,67(12):1587-1598.

[6]车冰清,孟德友,陆玉麒,等.江苏省空间开发适宜性与土地利用效率的协调性分析[J].中国土地科学,2017,31(5):20-30.

[7]Ahmadi F F, Layegh N F.Integration of artificial neural network and geographical information system for intelli-gent assessment of land suitability for the cultivation of a selected crop[J]. Neural Computing and Applications, 2015, 26(6):1311–1320.

[8] Arabsheibani R, Sadat Y K,Abedini A.Land suitability assessment for locating industrial parks:A hybrid multi criteria decision—making approach using geographical information system[J]. Geographical Research, 2016, 54(4):446–460.

[9]何丹,金凤君,周璟.资源型城市建设用地适宜性评价研究——以济宁市大运河生态经济区为例[J].地理研究,2011,30 (4):655-666.

[10]卢晓明.基于生态位的农村居民点用地适宜性评价与整理模式研究[D].南京:南京农业大学,2014.